

日本发生 7.6级强震

超过3.6万户家庭停电 预计一周内还会发生强震

日本石川县能登半岛1日下午发生强震，导致石川县和富山县超过3.6万户家庭停电，部分航班和铁路停运。日本气象厅对日本海沿岸地区发出海啸预警，呼吁相关地区居民尽快撤离。

据日本广播协会(NHK)等多家媒体报道，这场地震初步判定为7.6级，已在日本海沿岸部分地区引发约1米高的海啸。其中，石川县轮岛市观测到超过1.2米的海啸。

日本气象厅一度向石川县、新潟县和富山县等沿海地区发布“大海啸预警”，呼吁居住在沿岸地区的民众立即前往高处避难。这是2011年东日本大地震以来，气象厅首次发布“大海啸预警”。这一预警意味着海啸引

发的海浪高度可能超过3米。当天早些时候，气象厅将“大海啸预警”降级为“海啸预警”。

日本广播协会播出的电视画面显示，地震发生时，多处房屋完全倒塌，空中漂浮着大量尘土；地震在石川县轮岛市市中心地区引发大规模火灾，直至当地时间19时大火仍在燃烧；富山县富山市一处路面塌陷；首都东京也有强烈震感。

据日本广播协会报道，地震已导致石川县、富山县和福



1月1日，在日本石川县轮岛市，人们站在被地震破坏的地面上。

本版均为新华社图

井县等地多人受伤，其中轮岛市有多人因骨折和头部受伤被送往医院治疗。轮岛市消防部门已接到至少30处建筑倒塌的报告。

日本北陆电力公司说，地震已导致石川县和富山县超过3.6万户家庭停电。此外，通往石川县的高铁已停运。据朝日电视台报道，全日空航空公司已要求4架原定飞往石川县和富山县的航班返航，日本航空公司则取消了当天飞往新潟县和石川县的

大部分航班。

地震发生后，日本政府组建“特定灾害对策本部”，由防灾担当大臣松村祥史担任负责人。日本首相岸田文雄在官邸对媒体记者说，中央政府将与地方政府共同应对这场地震，以挽救生命为第一要务。他同时呼吁：“应注意接下来发生的强震，可能发生海啸区域的民众应尽快避难。”

日本内阁官房长官林芳正说，正在东京探亲的石川县知事

驰浩已要求派遣自卫队参与救灾。他同时告诉媒体记者，位于石川县的志贺核电站变压器在地震后起火，目前已扑灭，对核电站厂房没有影响。

电信运营商软银和凯迪迪爱公司网站显示，石川县和新潟县的电话和互联网服务部分中断。

日本气象厅预测，今后一周当地可能再次发生类似震级的强震。

据新华社电

记者连线在日本工作的上海人 “换下睡衣理好包，随时准备避难”

据日本气象厅消息，当地时间1月1日下午，日本石川县能登半岛发生7.6级地震。在日本石川县金泽市一家日本公司工作的上海籍员工杨小姐原本在家调试当天刚到货的扫地机器人，突然整个房间开始晃动起来，打开电视机里面发出了刺耳的地震避难警报。

“现在距离地震已经过去四个多小时，这几个小时不停地在晃，就在几分钟前还发生了余震。”记者连线到杨小姐时，她仍心有余悸，“今晚肯定是睡不着了，我已经脱下了睡衣睡裤，换上了外套，收拾好了背包，一旦苗头不对，就打算外出避难。”

青年报首席记者 范彦萍



日本列车因地震延误。

连线距离震源较近的上海籍员工： “整整晃了两三分钟，今天注定是不眠夜”

在日本石川县金泽市工作的上海人杨小姐租借的房子位于五楼，她回忆说，地震发生时，感到整栋楼在晃。“我的手机是国内带过去的，没有地震警报，我当时直觉不会是地震吧，赶紧把电视打开了。过了一两分钟后，电视里发出刺耳的紧急避难警报。家具上的小东西全部都掉下来了。房间一边晃我一边看着窗外，发现跑到外面去的市民不多，我选择了在家避难。”

杨小姐自2020年到日本金泽迄今已有3年，大大小小的震感体验了不少，“以前最多晃一分钟就觉得很长。这次整整晃了两三分钟，震感又长又强烈。当家具上的东西全部掉下来时，我慌张极了。”

就在记者连线到杨小姐前几分钟，她所在的地方还发生了余震，当挂完电话后没多久，她又发来了几段记录余震的视频。“真的有点吓人，直到现在不停地有余震，打开电视主持人不停地在播报地震速报。从地震发生后震到现在，刚刚又晃过两

晃，我已经分不清是我头晕，还是余震真的那么高频了，就听到我家的门在不停摇晃的声音。”

新年第一天在家穿着睡衣睡裤的她匆匆忙忙换好外出的衣服，整理了背包。这一夜注定是不眠夜，“我随时做好了出逃的准备。”

除了余震之外，电视里不间断发布的海啸警报也让她惴惴不安，“电视上说，今后一个礼拜还会有余震。我们这里是靠近日本海的地震，一旦发生海啸，比太平洋地震引发的海啸还要来势汹汹，来得会很快。我有同事老家在能登地区，发给我老家道路的图片，照片上的地都裂开了。太恐怖了。”

杨小姐曾于2011年日本强震当月到访过日本，当地余震不断。“2020年来金泽市工作的时候，我借房子时特别看重房子的结构。去年这里地震也很厉害。记得有一次大概震级达到6级，家里的碗也掉下来了。但我感觉这次是我到日本后发生的震感最强的一次地震。”

连线在东京、名古屋等地的中国留学生和旅客 “从四楼往下跑，手机发出吓人的报警声”

除了震感最强烈的石川县能登地区、金泽市、富山县等地区，不少城市的中国留学生、上海旅客等纷纷向记者反馈，“有强烈震感。”

“你有听过手机发出的刺耳的报警声吗？这是我这辈子第一次听到，吓了一跳。”操着流利的上海话，曹先生向记者叙述了惊险一刻。趁着节假日，正在名古屋度假的他回忆说，“当时震感很强烈，此次日本地震震源中心范围很大，连距离震源几百公里的名古屋的房子也晃了一分钟之久。我当时在商场里，人已经左右摇摆了。当时我手机收到特别的警报声。听说在日本的朋友经常会收到这种警报。但我是上海人，是第一次听到那么奇怪的声音。当时我掏出手机一看，发现地震地点位于能登半岛，离我很远，没当回事。没想到才过了5~10秒钟整个空间就开始晃了。”

几乎每个月都要到日本打卡旅游的曹先生介绍说，日本有很多房屋卸力能力较好，一旦发

生地震房子会轻微地晃动，起到释放力的作用。“听说这次富山、新泻、金泽当地都大面积停电，不少房子都塌掉了。地铁新干线都坐不了了。当地周围有一些滑雪的地方，就怕发生雪崩。”

“我上个月其实就在震源发生不远的地方玩，那里有温泉等度假的地方。但那里交通不太便利，不通地铁，只有通过公交车、传统铁路等方式摆渡。”曹先生说。

在东京大学攻读机械专业的中国留学生李同学告诉记者，地震发生时他正在家里睡觉，突然就被晃醒了。“我家里的柜子是推拉式的木质柜子，发现柜子在不停地响，床在晃。我第一感觉是地震了，立刻起床，看到整个楼是在晃的，持续了整整两三分钟。”

徐婷婷是东京大学的交换生，她告诉记者，地震发生的时候，她在银座下面的地铁站的洗手间里，“虽然当时我没有太多感觉。但马上就看到新闻播报了。”

徐婷婷的男友郭涛遵是去年12月21日赴日本去探望女友的。他告诉记者，地震发生时，他

恰好在一家户外运动店买衣服。“当时我在四楼，刚开始还没意识到是地震，人有点左右晃动，我以为是自己头晕。这种情况持续了十几二十秒后，我突然意识到可能是地震了，赶紧下楼。这家店没有电梯，我只能从四楼往下跑。”

中国社会科学院日本所研究员李春光曾是中国驻日本大使馆的工作人员。他告诉记者，2011年“311”福岛地震发生后，他作为使馆工作人员紧急赶到地震灾区，参与将1100多名福岛周边的中国公民撤离回国。“当时我们三天三夜没睡觉。换了能搭载350人的大飞机。因为机少人多，撤离的时候规定拉行李的不让走，小孩、老人、妇女先走，男士后走。甚至当时有家中国企业还自掏腰包租了一架飞机，停了近一周，并表示一旦核泄漏，就把中国员工和300多日本员工及他们的家属全部撤走，让我特别感动。”

李春光说，日本三大名园之一的兼六园就在石川县，但一般只有深度游的旅客才会去那里。